
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
หลกัสูตรการศึกษาปฐมวยั เตรียมอนุบาล (2ปี) 

สาระการเรียนรู้ที ่3  เร่ือง ธรรมชาติรอบตัวหน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้แสนรัก 
สัปดาห์ที ่    วนัที ่     สาระการเรียนรู้ย่อย หน้าทีส่่วนประกอบของต้นไม้    

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
- 
1. ช่ือกจิกรรม เสริมประสบการณ์  
2. จุดประสงค์   
      1. บอกส่วนประกอบของตน้ไมไ้ด ้

     2. ร่วมสนทนากบัครูและเพื่อนได ้       
      3. ร่วมกิจกรรมดว้ยความสนุกสนานได ้    
3. สาระการเรียนรู้ 

1. สาระท่ีควรเรียนรู้ 
       เรียนรู้เร่ืองส่วนประกอบของตน้ไม ้             
2. ประสบการณ์ส าคญั 
       การรับรู้ส่ิงต่าง ๆดว้ยประสาทสัมผสัทั้ง 5                                

4. วธีิด าเนินกจิกรรม 
ขั้นน า 

1. ครูและเด็กร่วมกนัสนทนาพร้อมร้องเพลง ก่ิง กาน ใบ 
ขั้นสอน 

2. ครูร่วมกนัสนทนาเร่ืองส่วนประกอบของ “ตน้ไม”้ โดยใชภ้าพของตน้ไม ้ 
 - รากของตน้ไม ้,ล าตน้ ,ก่ิง ,ใบไม ้ 

3.  ครูแจกส่ือภาพส่วนประกอบของตน้ไมใ้หเ้ด็กๆ ถาม  - ตอบเก่ียวกบัส่วนประกอบตน้ไม ้ 
4. สรุปกิจกรรมส่วนประกอบของตน้ไม ้

5. ส่ือ 
        1.  ส่วนประกอบของตน้ไม ้
        2. ภาพตน้ไม ้
6. การประเมิน 
        1. สังเกตการแสดงความคิดเห็น              
        2. สังเกตความสนใจในการร่วมกิจกรรม          
 



ภาคผนวก 
เพลงกิง่ ก้าน ใบ 

                                   ก่ิง     กา้น     ใบ   ชะ   ชะ   ใบ   กา้น   ก่ิง 
                              ฝนตกลมแรงจริง ๆ (ซ ้ า)             ชะ   ชะ   ก่ิง   กา้น   ใบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
หลกัสูตรการศึกษาปฐมวยั เตรียมอนุบาล (2ปี) 

สาระการเรียนรู้ที ่3  เร่ือง ธรรมชาติรอบตัวหน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้แสนรัก 
สัปดาห์ที ่     วนัที ่    สาระการเรียนรู้ย่อย ประโยชน์ของต้นไม้        

 
1. ช่ือกจิกรรม เกมการศึกษา                                  
2. จุดประสงค์   
      1.  เอ้ือเฟ้ือเผือ่แผแ่ละรอคอยได ้   

     2.  เพื่อใหเ้ด็กสังเกต จ าแนก เปรียบเทียบ ลกัษณะของตน้ไม ้                            
      3. จดัเก็บของเล่นเขา้ท่ีเม่ือเล่นเสร็จ 
3. สาระการเรียนรู้ 
    1. สาระท่ีควรเรียนรู้ 
        การจบัคู่ภาพได ้                                 
   2. ประสบการณ์ส าคญั 
        การจบัคู่   
       การเล่นและท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 
4. วธีิด าเนินกจิกรรม 
ขั้นน า       1. ครูและเด็กๆร่วมกนัท่องค าคลอ้งจอ้ง 
ขั้นสอน    2. ครูเตรียมเกมการศึกษาไว ้2 ชุด แบ่งกลุ่ม 2 กลุ่ม 
    3. ครูอธิบายวธีิเล่นเกม ก าหนดเวลา และขอ้ตกลงในการเล่น 

       ครูใหเ้ด็กออกมาเล่นเกมจดัคู่ท่ีละ 1 คน ครูดูแลอยา่งใกลชิ้ด                    
 4. แต่ละกลุ่มเก็บเกมการศึกษาใหเ้รียบร้อย  

ข้ันสรุป    5. ครูและเด็กร่วมกนัสรุปเก่ียวกบักิจกรรมร่วมกนัท าในวนัน้ี 
5. ส่ือ 
        1. เกมจบัคู่ภาพเหมือนตน้ไม ้
6. การประเมิน 
        1. สังเกตการปฏิบติัตามขอ้ตกลง              
        2. สังเกตความถูกตอ้งในการเล่น                
        3. สังเกตการเก็บของเขา้ท่ี     



 
 
 

ค าคล้องจองต้นไม้ทีรั่ก 
                                                                                 (ไม่ทราบนามผูแ้ต่ง) 

ตน้ไมช่้วยโลกสวย   เรามาช่วยกนัรักษา 
                      รดน ้า  พรวนดิน  ดายหญา้          ตน้ไมมี้ค่า  อยา่ท าลาย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
หลกัสูตรการศึกษาปฐมวยั (2 ขวบ) 

สัปดาห์ที ่       สาระการเรียนรู้ที ่    เร่ือง ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการเรียนรู้  ต้นไม้แสนรัก 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

ส่ิงทีเ่ด็กรู้แล้ว ส่ิงทีเ่ด็กต้องการรู้ ส่ิงทีเ่ด็กควรรู้ 
1. ช่ือตน้ไม ้
2.  ส่วนประกอบ      

1. เกิดจากอะไร 
2. การขยายพนัธ์ุ 

1. ลกัษณะ รูปร่าง  สี ของตน้ไม ้
2. หนา้ท่ีส่วนประกอบของตน้ไม ้
3.การบ ารุงรักษาตน้ไม ้
4.ประโยชน์ของตน้ไม ้
5. โทษของตน้ไม ้

ลกัษณะ  รูปร่าง 
สี 

โทษ 
 

ส่วนประกอบและหน้าที่ 

ประโยชน์ 
การบ ารุงรักษา 

 

ต้นไม้แสนรัก 



แบบสังเกตพฤติกรรมตามสภาพทีพ่งึประสงค์ 

 
 
 
เกณฑ์การประเมิน 

ดี = 3 
พอใช ้ = 2 
ปรับปรุง  = 1 
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1 ด.ช. กิตติภร  ทรัพยบ์วั                   
2 ด.ช. กิตติวนิท ์ ทรัพยบ์วั                   
3 ด.ช. จิรศกัด์ิ  เกิดพงษ ์                   
4 ด.ช. ณัฐวฒิุ  ดิษสวน                   
5 ด.ช. สิทธิโชค  เรืองอ่อน                   
6 ด.ช. มีนา  แถลงเอ้ือ                   
7 ด.ช. ศุภากร  เนียงไธสงค ์                   
8 ด.ช. ธิระพฒัน์  จนัทร์อิน                   
9 ด.ช. ปิยะพนัธ์  หมอนคุด                   

10 ด.ช. ธนกฤต  ดวงดาว                   
11 ด.ญ. จนัทร์ทิพย ์ ทิพมนต์                   
12 ด.ช. สุณัฐชา มณีนก                   
13 ด.ญ. ปิยะพร  ลกัษณะ                   
14 ด.ญ. ภชัราภรณ์  จีนเพชร                   
15 ด.ญ. ชนิษฐา  แซ่หล่ิม                   

รวมคะแนน                   



 
 
 


